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37. CASTELLINARIA – PALMARÈS 2024 

GIURIA UFFICIALE CONCORSO KIDS 
CASTELLO D’ORO
La bicicletta di Bartali di Enrico Paolantonio – I/IND/IR, 2024, 80’
offerto da laRegione 

CASTELLO D’ARGENTO
Winners di Soleen Yusef – D, 2024, 118’ 
offerto da laRegione

CASTELLO DI BRONZO
Lars is lol di Erik Sæter Stordhal – NO, 2024, 85’
offerto da laRegione

PREMIO ASPI
Block 5 di Klemen Dvornik – SL/CZ/HR/ RS, 2024, 79’
offerto dalla Fondazione della Svizzera Italiana per l’Aiuto, il Sostegno e la Protezione dell’Infanzia (ASPI)

PREMIO UNICEF
Lars is lol di Erik Sæter Stordhal – NO, 2024, 85’
offerto da UNICEF 

PREMIO ECFA
Block 5 di Klemen Dvornik – SL/CZ/HR/ RS, 2024, 79’ 
Attribuito dalla Giuria ECFA: Adéla Lachoutova’ (Young Film Fest Prag), David Simon (Ciclic France), Francesco Rey (Cactus International Children’s  and Youth Film Festival)


GIURIA FUORI LE MURA 
PREMIO DELLA GIURIA FUORI LE MURA KIDS
Lars is lol di Erik Sæter Stordhal – NO, 2024, 85’
Offerto da CIIP 150 ans

GIURIA UFFICIALE CONCORSO YOUNG 
PREMIO TRE CASTELLI
AMAL di Jawad Rhalib – BE, 2023, 107’ 
offerto dal Dipartimento delle Attività Giovanili Città di Bellinzona

La Giuria YOUNG della 37esima edizione di Castellinaria ha deciso di assegnare il Premio Tre Castelli al film per la sua trama avvincente che trasporta lo spettatore nel mondo di una realtà troppo spesso ignorata, dove l’insegnante diviene non solo rappresentante della cultura ma sostenitore e consigliere nella tolleranza. Amal, una docente che vuole garantire il rispetto tra gli alunni, si troverà ad affrontare l’omofobia e l’odio che scaturisce da un’educazione estremista. Qui prende voce il ruolo della cultura come via di fuga dall’incomprensione e la responsabilità delle istituzioni scolastiche nel battersi per il diritto al pensare autonomo nonostante le pressioni esterne. I docenti e i genitori sono coloro che possono garantire la libertà o condannare alla prigionia della ragione le nuove generazioni. Ciò che colpisce di questo film è proprio la maestria del regista nel mostrare il dolore che l’incomprensione porta con una profonda sincerità, lasciando un senso di ingiustizia ma offrendo anche un modello di inclusione e ribellione che ogni società dovrebbe perseguire. 


PREMIO AMBIENTE È QUALITÀ DI VITA
L’HISTOIRE DE SOULEYMANE di Boris Lojkine – F, 2024, 93’ 
offerto dal Dipartimento del Territorio del Cantone Ticino

La Giuria YOUNG della 37esima edizione di Castellinaria ha deciso di assegnare il Premio Ambiente e qualità di vita a questo film, che rientra perfettamente nella definizione “cinema del reale”, ha la capacità di rappresentare la situazione di molti attraverso il racconto della vita di Souleymane nei giorni frenetici e caotici precedenti al colloquio per l’autorizzazione all’asilo da parte delle autorità francesi. La scelta della fotografia e lo stile delle riprese rinforzano la percezione dello spettatore sulla precarietà delle situazioni che si presentano e dell’intollerabile assenza di umanità in una Parigi fredda e meccanica. Ogni elemento dell’ambiente circostante ha un’influenza diretta sulla vita di ciascuno e sulle sue possibilità: anche un banale incidente in bicicletta, nella necessaria velocità del protagonista “rider” di effettuare più consegne possibili in una notte, o una semplice data storica dimenticata può potenzialmente negare a una persona in cerca di aiuto la possibilità di asilo e protezione in questa nostra Europa. 
PREMIO UTOPIA 
LEVANTE di Lillah Halla – BR, 2023, 99’
offerto dalla Fondazione Monte Verità, Ascona

Il diritto all’aborto, l’incomprensione di una società troppo radicata nelle sue ideologie, il preferire l’odio alla tolleranza e il contraddire una fede del perdono per un sentimento di irrazionale vendetta.
Sono alcuni dei temi affrontati da questa coraggiosa rappresentazione di una triste realtà ancora così presente in Brasile; che non si limita però ai suoi confini geografici ma li trascende, diventando messaggio universale. Il tema della libertà, come diritto assoluto, viene messo in crisi non soltanto dalle leggi di un paese ma sopratutto dalla mentalità delle sue persone. La grandezza di questo film risiede non solo nell’immedesimarsi nell’animo di chi subisce la violenza dell’essere rifiutato e denigrato per le sue scelte, ma anche nell’approfondire la follia della società che, invece di aiutare, annienta la libertà di chi sceglie una via diversa. L’utopia di una globale tolleranza in un mondo con sempre più intolleranza traspare con limpida e angosciosa chiarezza dalle sequenze del film, rendendolo una piccola gemma che permette di parlare ai cuori di tutti gli spettatori e lasciando un segno di indelebile inquietudine, ma anche di una resiliente speranza che si contrappone ad un’amara realtà. 

MENZIONE SPECIALE
La Giuria YOUNG della 37esima edizione di Castellinaria ha deciso di assegnare una menzione speciale al film: 
LA STORIA DEL FRANK E DELLA NINA di Paola Randi – I/CH, 2024,105’ 

un’opera che ci ha conquistati per il suo approccio originale e innovativo nel trattare tematiche complesse. Ambientato in una Milano grigia e desolata, la storia viene raccontata da Gollum, narratore paradossale in quanto muto. La sua vita in bianco e nero subirà una grande trasformazione con l’arrivo “del Frank e della Nina”, portatori di colori e di emozioni. La fotografia, che rende tangibile questa rinascita giocando proprio sui colori, risulta uno degli aspetti più affascinanti del film e Paola Randi, attraverso la sua regia virtuosa e ironica, ci regala un’opera dalla firma inconfondibile. L’attenzione ai dettagli e la costruzione surreale del mondo dei tre protagonisti, che vivono fuori dalla realtà e contro di essa, ci ha profondamente colpiti.



CONCORSO CASTELLINCORTO
Giuria Professionisti 
Giordana Lang (coordinatrice della mediazione culturale della Cinémathèque suisse), Andrea Pellerani (regista) e Sebastiano Caroni (Sociologo, docente, giornalista).

PREMIO DANIEL
Per aver saputo abbordare un tema tanto attuale quanto universale, per l'originalità stilistica con cui sviluppa una narrazione avvincente, e per la carica poetica sprigionata, la giuria Castellincorto 2024 attribuisce il premio Daniel a :
WEEDS di Pola Kazak - CZ, 2024, 13’
offerto da EF Soggiorni Linguistici


MENZIONE DELLA GIURIA
Per l'abilità con cui si muove sulla linea sottile fra imprevisto e malinteso, per la sensibilità non convenzionale con cui affronta il mistero della vita e la fragilità dei legami umani, e per la capacità di offrire molteplici livelli di lettura, la giuria di Castellincorto ha deciso di attribuire una menzione speciale a:
FAVOURS  di Agnes Skonare – S, 2024, 11’

PREMIO "OLTRE LE SBARRE"
La giuria oltre le sbarre decide di premiare il film FAVOURS di Agnes Skonare per la forza del dubbio che caratterizza il film e per la carica adrenalinica che trasporta la protagonista, in difficoltà di fronte a una scelta importante. Inoltre, nel corso della vicenda, il film riesce particolarmente bene a trasmettere la sensazione di venire giudicati in uno spazio pubblico.
Il premio della giuria di Oltre le sbarre composta da quattro persone detenute nella struttura carceraria della Stampa, è stato assegnato a:
FAVOURS di Agnes Skonare – S, 2024, 11’

PREMIO DEL PUBBLICO CORTOMETRAGGI – RAIFFEISEN
FAVOURS  di Agnes Skonare – S, 2024, 11’
offerto da Raiffeisen

ALTRI PREMI 
PREMIO DEL PUBBLICO LUNGOMETRAGGI 
Zamora di Neri Marcoré – I, 2024 100’
CASTELLO D'ONORE  
Umberto Orsini
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